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Die zentralen Ergebnisse* der 
repräsentativen Bevölkerungsbefragung

*)
Die Fragen, Statements und Antwortkategorien sind in den Grafiken 
teilweise verkürzt dargestellt. Den vollständigen Wortlaut dokumentieren 
wir unter „Fragebogen/Randbedingungen“.

Die Zahlen der graphischen Darstellung geben grundsätzlich Prozentwerte an und sind gerundet, wobei es zu 
Rundungsfehlern kommen kann (Summe größer/kleiner als 100).
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Erneuerbare Energien und Klimawandel sind ein wichtiges Thema. 
Wie sehen Sie das persönlich? 

29%

48%

14%

4% 6%
sehr wichtig

wichtig

bin unentschieden

weniger wichtig

überhaupt nicht wichtig

Die stärkere Nutzung und der Ausbau der Erneuerbaren Energien sind für mich …
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Erneuerbare Energien und Klimawandel sind ein wichtiges Thema. 
Wie sehen Sie das persönlich?
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SEHR WICHTIG WICHTIG BIN UNENTSCHIEDEN WENIGER WICHTIG ÜBERHAUPT NICHT 
WICHTIG

Die stärkere Nutzung und der Ausbau der Erneuerbaren Energien sind für mich …

Jahnsdorf gesamt                            Ortsteil Leukersdorf
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Seit dem Ausbruch des Ukraine-Krieges …

50%

39%

10%

1%

wichtiger
geworden

gleich wichtig
bzw. unwichtig

weniger wichtig

weiß nicht / keine
Antwort

… sind der Ausbau und die Nutzung Erneuerbarer Energien …
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wichtiger geworden gleich wichtig bzw.
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… sind der Ausbau und die Nutzung Erneuerbarer Energien …

Jahnsdorf gesamt                            Ortsteil Leukersdorf

Seit dem Ausbruch des Ukraine-Krieges …
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Auf dem Leukersdorfer Schneckenberg sollen drei Windräder zur 
Stromerzeugung gebaut werden.

77%

23%

ja nein

98%

2%

Haben Sie davon schon einmal gehört?

Ortsteil Leukersdorf Jahnsdorf gesamt

Meinungsforschung und Umfeldanalyse – Jahnsdorf/Leukersdorf  für die JUWI GmbH  | 27. September 2022



10

Unabhängig davon, ob und was Sie von den Windrädern auf dem 
Leukersdorfer Schneckenberg schon gehört haben:

Was halten Sie – alles in allem – von der Idee?

Ich bin für Windräder auf dem 
Leukersdorfer Schneckenberg.

Ich bin für Windräder, bin aber 
unsicher, ob der Schneckenberg der 

richtige Standort ist.

Ich bin gegen Windräder auf 
dem Leukersdorfer.

Ich bin unentschieden.

Das Thema interessiert mich 
nicht.

weiß nicht / keine Antwort

23%

34%

30%

10%

1%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50%
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Unabhängig davon, ob und was Sie von den Windrädern auf dem 
Leukersdorfer Schneckenberg schon gehört haben:

Was halten Sie – alles in allem – von der Idee?

Ich bin für Windräder auf dem 
Leukersdorfer Schneckenberg.

Ich bin für Windräder, bin aber 
unsicher, ob der Schneckenberg der 

richtige Standort ist.

Ich bin gegen Windräder auf 
dem Leukersdorfer.

Ich bin unentschieden.

Das Thema interessiert mich 
nicht.

weiß nicht / keine Antwort
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10%

1%

1%

22%

31%
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Jahnsdorf gesamt                            Ortsteil Leukersdorf
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Auf welchem Wege möchte man informiert werden?

Mehrfachnennungen möglich

45%

25%

34%

80%

20%

18%

6%

11%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Informationsveranstaltungen in der Gemeinde

Informationsbriefe per E-Mail

Informationsbroschüren

Informationsmöglichkeit an zentraler Stelle in 
unserer Gemeinde, z. B. Info-Container

Telefon-Hotline

Internet

Brauche keine weiteren Informationen.

Amtsblatt/Gemeinderat/Bürgermeister

weiß nicht / keine Antwort
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Mehrfachnennungen möglich

45%

25%

34%

80%
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11%

1%
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77%
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14%

10%
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Informationsveranstaltungen in der Gemeinde

Informationsbriefe per E-Mail

Informationsbroschüren

Informationsmöglichkeit an zentraler Stelle in 
unserer Gemeinde, z. B. Info-Container

Telefon-Hotline

Internet

Brauche keine weiteren Informationen.

Amtsblatt/Gemeinderat/Bürgermeister

weiß nicht / keine Antwort

Jahnsdorf gesamt                            Ortsteil Leukersdorf

Auf welchem Wege möchte man informiert werden?
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Windräder auf dem Leukersdorfer Schneckenberg:
Zustimmung/Ablehnung bei verschiedenen Argumenten I  

„stimme zu“

Nach der Entscheidung vor Gericht sollten das 
Betreiberunternehmen und die Gemeinde Jahnsdorf 
aufeinander zugehen und sich an einen Tisch setzen.

Mich stört, dass die Windräder von einem großen 
Unternehmen aus dem Westen errichtet und betrieben 
werden. 

Ich mache mir Sorgen, dass Anwohner durch den 
Schattenwurf der Windräder und Masten beeinträchtigt 
werden. 

Windräder auf dem Leukersdorfer Schneckenberg wären ein 
schönes Zeichen, dass auch Jahnsdorf seinen Beitrag zur 
Energiewende und Versorgungssicherheit leistet.

Ich mache mir Sorgen, dass Anwohner durch Lärm der 
Windräder beeinträchtigt werden.

Ich mache mir Sorgen, dass durch die Windräder der 
Wert der Grundstücke der Anwohner sinkt.

68%

48%

44%

41%

31%

28%
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Windräder auf dem Leukersdorfer Schneckenberg:
Zustimmung/Ablehnung bei verschiedenen Argumenten II 

„stimme zu“

Nach der Entscheidung vor Gericht sollten das 
Betreiberunternehmen und die Gemeinde Jahnsdorf 
aufeinander zugehen und sich an einen Tisch setzen.

Mich stört, dass die Windräder von einem großen 
Unternehmen aus dem Westen errichtet und betrieben 
werden. 

Ich mache mir Sorgen, dass Anwohner durch den 
Schattenwurf der Windräder und Masten beeinträchtigt 
werden. 

Windräder auf dem Leukersdorfer Schneckenberg wären ein 
schönes Zeichen, dass auch Jahnsdorf seinen Beitrag zur 
Energiewende und Versorgungssicherheit leistet.

Ich mache mir Sorgen, dass Anwohner durch Lärm der 
Windräder beeinträchtigt werden.

Ich mache mir Sorgen, dass durch die Windräder der 
Wert der Grundstücke der Anwohner sinkt.

68%

48%

44%

41%

31%

28%

57%

47%

45%

33%

35%

16%

Jahnsdorf gesamt                            Ortsteil Leukersdorf
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Windräder auf dem Leukersdorfer Schneckenberg:
Zustimmung/Ablehnung bei verschiedenen Argumenten III

68%

17%

4%

9%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nach der Entscheidung vor 
Gericht sollten das Betreiber-
unternehmen und die Gemeinde 
Jahnsdorf aufeinander zugehen 
und sich an einen Tisch setzen.

Mich stört, dass die Windräder von 
einem großen Unternehmen aus dem 
Westen errichtet und betrieben 
werden. 

Windräder auf dem Leukersdorfer
Schneckenberg wären ein schönes 
Zeichen, dass auch Jahnsdorf 
seinen Beitrag zur Energiewende 
und Versorgungssicherheit leistet.

…stimme dieser Aussage 

zu

eher zu

41%

12%

12%

31%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

28%

15%

17%

37%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

eher nicht zu

nicht zu

weiß nicht / keine Angabe
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44%

14%

21%

16%

6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ich mache mir Sorgen, dass 
Anwohner durch Lärm der 
Windräder beeinträchtigt werden.

Ich mache mir Sorgen, dass 
Anwohner durch den Schattenwurf 
der Windräder und Masten 
beeinträchtigt werden.

Ich mache mir Sorgen, dass durch 
die Windräder der Wert der 
Grundstücke der Anwohner sinkt.

…stimme dieser Aussage 

zu

eher zu

31%

8%

26%

26%

9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

48%

15%

20%

15%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

eher nicht zu

nicht zu

weiß nicht / keine Angabe

Windräder auf dem Leukersdorfer Schneckenberg:
Zustimmung/Ablehnung bei verschiedenen Argumenten IV
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57%

48%

31%

28%

Für den Strom, den die Windräder  
erzeugen, sollte es die Möglichkeit 
geben, dass ihn die Haushalte vor Ort 
als grünen Strom verbrauchen können.

Für jeden einzelnen Bürger in Jahnsdorf 
muss es einen ganz praktischen Bonus 
geben.

Ein Teil des Gewinns muss direkt 
Jahnsdorf zugutekommen.

Die Belästigung während der Bauphase
darf im Ort nicht zu groß sein.

„sehr wichtig“

Punkte, die bei Windrädern auf dem 
Leukersdorfer Schneckenberg eine Rolle spielen I
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57%

48%

31%

28%

52%

39%

28%

31%

Für den Strom, den die Windräder  
erzeugen, sollte es die Möglichkeit 
geben, dass ihn die Haushalte vor Ort 
als grünen Strom verbrauchen können.

Für jeden einzelnen Bürger in Jahnsdorf 
muss es einen ganz praktischen Bonus 
geben.

Ein Teil des Gewinns muss direkt 
Jahnsdorf zugutekommen.

Die Belästigung während der Bauphase
darf im Ort nicht zu groß sein.

„sehr wichtig“ Jahnsdorf gesamt                            Ortsteil Leukersdorf

Punkte, die bei Windrädern auf dem 
Leukersdorfer Schneckenberg eine Rolle spielen II
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48%

25%

15%

9%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

weniger wichtig

unwichtig

weiß nicht/keine 
Angabe

31%

34%

17%

13%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Für den Strom, den die Windräder  erzeugen, 
sollte es die Möglichkeit geben, dass ihn die 
Haushalte vor Ort als grünen Strom 
verbrauchen können.

Für jeden einzelnen Bürger in Jahnsdorf muss 
es einen ganz praktischen Bonus geben.

sehr wichtig

wichtig

Wie wichtig:

Punkte, die bei Windrädern auf dem 
Leukersdorfer Schneckenberg eine Rolle spielen III
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57%

29%

4%

8%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

weniger wichtig

unwichtig

weiß nicht/keine 
Angabe

28%

37%

23%

8%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ein Teil des Gewinns muss direkt Jahnsdorf 
zugutekommen.

Die Belästigung während der Bauphase darf 
im Ort nicht zu groß sein.

sehr wichtig

wichtig

Wie wichtig:

Punkte, die bei Windrädern auf dem 
Leukersdorfer Schneckenberg eine Rolle spielen IV
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